

# 四类场所卫生食品经营“两证合一”

## 饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座卫生许可证将被取消

■见习记者 徐阳 浦东报道

办证复杂、流程繁冗,曾经是困扰餐饮企业的一大苦恼。日前,国务院印发《关于整合调整餐饮服务场所的公共场所卫生许可证和食品经营许可证的决定》(以下简称“决定”),饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座四类场所卫生许可证、食品经营许可证将实现“两证合一”。浦东新区市场监管局方面透露,目前正在进行准备工作,主要是强化对餐饮企业的监管意识,进一步规范食品经营许可证的审批和发放,优化审批流程,缩短审批时限。

“两证合一”后,全区范围内这四类场所的公共场所卫生许可证将被取消,有关食品安全生产许可内容将整合进食品经营许可证,由新区市场监管局一家许可、统一监管。据统计,全区共有11621家有证餐饮企业。这一改革举措,既解决了食品流通、餐饮服务两个环节界限划分不清的

问题,也解决了同一食品经营者在同一经营地址需要办理多张许可证等问题,给企业松绑减负。

已经在浦东开设了5家分店的雪满天餐饮管理有限公司总经理王森表示,从前餐饮企业既需要申领卫生部门发放的卫生许可证,又需要领取食药监部门发放的餐饮服务许可证及食品经营许可证。在办证过程中,要分别向卫生和食药监部门重复提交材料,如从业人员健康证明、经营场所平面图、卫生设施平面布局图等。此外还要接受两个部门各自组织的检查验收和培训。卫生部门要求餐饮服务单位配备卫生管理员,食药监部门要求配备食品安全员,有些地方还要求到指定机构接受专门培训,并收取培训费用。

“两证合一”将给企业节约大量时间、节省大量的人力投入和开支。业内人士透露,根据职责分工,“两证合一”后,卫生

部门将会同食品药品监管总局制定、公布和完善食品安全国家标准,按照传染病防治法的规定和国务院决定的要求,卫生部门主动监测、收集、分析、调查、核实相关传染病疫情,并按照有关规定和要求指导采取预防和应对措施。

“这一改革举措,有利于厘清部门职责,减少扯皮推诿,提升监管水平,同时减轻企业和个人的负担。”业内专家表示。此外,据国家食品药品监管总局有关负责人介绍,食药监总局已经下发了食品经营许可证管理办法,对简化办理流程、严格办理时限等已经作出了规定。下一步,食品药品监管部门与卫生计生委将尽快出台相关文件,做好许可整合的指导和落实工作。同时,还将进一步将公共卫生许可的有关食品安全的内容细化和补充进食品经营许可证审查内容中,做到一次审查,一次发证,减少企业负担。



活动现场,居民用家中废旧物品换取绿色植物后笑逐颜开。 □记者 徐网林/摄

## 昂首做公益 不做低头族

■通讯员 王永竟 浦东报道

昨日,花木街道文明办携手志愿者协会、团工委在玉兰北广场举办了志愿服务广场活动。来自新区委办局、街道各部门、各社区、居民区及辖区爱心企业等近40个单位、300余名志愿者参与活动。

活动现场,花木街道办副主任陈雄伟从象征手机模型的展板中抽取醒目的公益口号——“昂首做公益,不做低头族”,正式启动志愿服务。花木社区志愿

服务项目一一亮相,经多轮评选胜出的十佳公益微博获得者上台领取证书,他们的公益口号被制作成手机展板,将在社区内巡回展出。2013年,花木志愿者协会发起“心手相连 圆梦花木”志愿服务项目,三年时间里累计为200余个少数民族、外来务工人员、贫困儿童圆梦。本期征集的逾20个小朋友心愿在现场被争相认领。

据悉,本次广场活动共有87个志愿服务项目,服务市民3412人次。

## “今冬最暖公益行动”项目出炉

8个项目获团区委经费扶持

■本报记者 黄静 浦东报道

在刚刚过去的冬季,浦东推出多项公益行动,伴随并温暖了一批青少年。3月2日,浦东团区委举行2016浦东新区“今冬最暖公益行动”项目终审会,8个公益项目分获“今冬最暖”、优胜以及优秀项目奖,并获得由团区委给予的项目经费扶持。

据了解,为探索建立对青年社会组织工作项目的招投标服务平台,激发这些组织的公益热情,去年12月,浦东团区委启动了浦东新区“今冬最暖公益行动”项目,鼓励青年社会组织服务青少年,尤其是其中的困难弱势群体。

活动吸引了近30家青年社会组织积极参与。前期,团区委通过项目手稿方案、视频介绍、活动信息动态等材料,对参评项目进行了初步遴选,征集了涉及环保理念、阅读倡导、心理关爱、安全教育、艺术熏陶等方面的18个公益项目。此后,团区委又对18个项目的开展情况进行走访评分和初审评分,综合评定了8个项目进入终审环节。

终审中,评委考察了项目设计的规范性、科学性和创意性,最终浦东阅读精彩青少年读书服务中心带来的“社区阅读”项目获得“今冬最暖”项目。暖暖的午后,阳光透过窗户照进图书馆,孩子们围坐在一起,读着绘本《肚子里有个火车站》,想象着人体里的消化系统是何等神奇。这样的场景就是“社区阅读”项目带来的温暖。据项目负责人介绍,他们定期开展社区阅读故事会,拉近学生与优质图书的距离,让孩子们感受书籍的魅力,体验阅读的快乐,从而培养孩子的阅读习惯。

终审会还评选出了2个优胜项目奖,即上海仁渡海洋公益发展中心的“生活中的海洋”、上海民安防灾减灾志愿服务中心的“青少年综合安全体验”。其中,“生活中的海洋”项目选取了日常生活要素中的海洋元素,编写了系列课程,让孩子们了解海洋与生活息息相关,倡导关注海洋、保护海洋的意识。

团区委表示,此次评审是团区委对如何规范、科学评估青年社会组织公益项目的一次探索尝试,同时也为落地在浦东的优秀青年社会组织、优秀公益项目基于一定的经费扶持,帮助其后续发展。

### 公告

上海浦东化工装备工业有限公司经股东会决议由原注册资本人民币584.5万元减资到50万元,特此公告。



## 边防派出所官兵爱民服务获赞

为弘扬雷锋精神,进一步激发边防官兵为驻地群众服务的使命感和责任感,近日,芦潮港边防派出所官兵联合驻地海芦居委积极开展内容丰富的爱民实践活动。官兵们通过慰问辖区孤寡老人、开展法律宣传、打扫辖区环境卫生等形式把学习雷锋落在实处。期间,官兵们积极发扬不怕苦、不怕累的精神,用自己的实际行动,赢得了驻地群众的称赞。

图为3月2日,官兵们向居民进行安全宣传。 □通讯员 姜颖 摄影报道

## 年轻妈妈病危 曙光抢救脱险

■通讯员 王姿英 浦东报道

孩子才8个月大,年轻妈妈在丙申年即将到来时却命垂一线。曙光东院运用中西医结合手段,终于把这位新妈妈抢救回来,目前正在后期康复治疗。

春节前,一位年仅26岁的年轻妈妈因昏迷休克被送至上海中医药大学附属曙光医院东部急诊部,医生接诊时发现她已经出现心源性休克、急性心力衰竭,随后不久就出现呼吸、肝肾等多脏器衰竭,情况十分危急。

重症爆发性心肌梗死是一种死亡率很高的疑难重症,且发病者多为年轻人,被称为超级杀手。为了挽救这名年轻妈妈的生命,在曙光医院副院长周嘉的带领下,在跨学科专家团队的大会诊后,决定采用体外膜肺氧合(ECMO)技术进行抢救治疗。

经过长达6天的中西医结合救治后,该患者顺利度过了前期多脏器衰竭所造成的各个影响生命的危急时刻,也克服了各类并发症,生命体征和内环境日趋平稳,各项检测指标均有明显改善。

金医生谈失眠(十四)

## 治疗失眠不能单纯依靠药物

现代医学模式是生物-心理-社会医学模式,治疗失眠不仅仅单纯依靠药物,拥有良好的心态、健康的作息习惯、适宜的睡眠环境以及家庭社会的支持等尤为重要。治疗失眠,不能单纯依靠药物,因为太依赖药物,可能会造成药物成瘾或者滥用,而忽视了那些导致失眠的心理、躯体等原因,以及自身不良的生活习惯,往往“治标不治本”,导致病情的反复。当然,也不能“谈药色变”,很多的失眠者认为吃安眠药含有“激素”,吃了会“发胖”、“变痴呆”等,他们往往会仔细阅读说明书中的“不良反应”,看到一大堆不良反应后就紧张、担心,纠结到底吃药还是不吃药。其实,安眠药根本不含激素,吃了也绝不会变“痴呆”,偶尔的发胖只是某些药物导致的脂质代谢的问题,只要注意饮食和适当运动即可。待睡眠改善之后,安眠药完全可以在专业医生的指导下逐渐撤药的。很多安眠药确实会带来口苦、头晕、便秘等不适感受(各种感受程度因人而异,部分人完全没有不良感受),但失眠给人带来的诸多痛苦,远远大于这些常见的不良感受。由此可见,治疗失眠过程中,摆正心态很重要。

金川云,浦东新区南汇精神卫生中心睡眠障碍科主任,主治医师,擅长治疗原发性失眠、各种原因导致的失眠、失眠伴发的焦虑、抑郁、烦躁等情绪问题以及各种躯体不适感,与杭州市第七人民医院睡眠障碍诊疗中心长期合作交流,对失眠的非药物治疗有着较深的造诣。

普通门诊时间:周一至周五,上午8:00-11:00;下午1:00-4:30

特色门诊时间:每周二上午8:00-11:00;下午1:00-4:30

每周五下午1:00-4:30

咨询电话:17721095050(金医生)

电子邮箱:jcy2000@sina.com

地址:浦东新区惠南镇拱乐路2759号



## 春天,如何预防湿疹等皮肤病

——中医皮肤病专家免费咨询(一)

春暖花开,万物复苏。然而,春季也是细菌繁殖加速的季节,花粉及粉尘等致敏物质大量增多,很多人的皮肤上都会出现红斑和小红疙瘩并伴有瘙痒,影响日常的工作和休息。上海江东医院皮肤科主任洪淑珍指出,春天是皮肤疾病的高发时节,皮肤瘙痒的根源是体内内燥所致,要从调理入手,由内及外,才能标本兼治。

由于春天气候干燥,人体分泌的皮脂及汗液减少,皮脂膜明显减少,很多人体内的激素水平会出现不同程度的下降,容易阴津亏损,使皮肤变得干燥,发生皲裂及瘙痒。严重的会导致血液失养,血行不

畅,血热内伏、肝热肺燥、肾虚等情况发生,特别在中老年朋友当中,这种症状更为明显。其中,过敏性皮炎、湿疹和荨麻疹病人占大部分。特别是深夜,瘙痒状况加剧,反复发作,严重者皮肤血管充血发红,呈苔藓状、结痂,有白色皮屑脱落,有时候皮肤被抓破流血都缓解不了症状,而且瘙痒发作时,心情烦躁、情绪起伏,影响家人。

怎样防止春季皮炎、湿疹、手足癣、银屑病等皮肤病反复,洪淑珍指出,患者要少用激素药物,其见效虽然很快,但副作用大,长期使用很容易导致患者皮肤萎缩变薄、触痛、毛细血管扩张、真菌感

染,激素依赖性皮炎等后果。皮肤病患者可采用调养并举、内外兼修的中医方法治疗。通过中药汤剂、熏洗、敷贴、针灸等方法治疗,一方面可改善患者瘙痒、肿痛、脱皮、红肿、皮肤溃烂等症状,并改善皮肤血液循环和新陈代谢,使皮肤滋润恢复;另一方面通过中医整体调理患者脏腑功能,可增强患者的免疫力和抵抗力,防止复发。

除了积极治疗外,对于过敏性体质的人还应远离过敏源,外出时尽量做好防护,减少裸露部位,适当使用防晒霜,多吃维生素丰富的蔬菜水果,少吃或不

吃可能诱发春季皮炎的光感性事物,如田螺、芥菜、菠菜等,减少食用碱性肥皂等。

洪淑珍,主任医师,从事中医皮肤病的临床诊疗科研工作近40年,擅长以中西医结合的方法治疗湿疹、荨麻疹、皮炎、痤疮、银屑病、鱼鳞病等皮肤病,经验丰富。对一些疑难病症采用辨病与辨证相结合,在治疗用药上拥有独特的中西医结合整体观念。

免费健康热线:021-58389895  
上海江东医院(医保定点)  
地址:浦东新区金桥路300号浦东大道旁(高庙)